
ZAŁĄCZNIK   I  -   INSTRUKCJE DO OZNACZEŃ 
 

 

 

OZNACZANIE BARWY 

 

Aparatura: 

- cylinder Nesslera o pojemności 100cm
3
 

- komparator do cylindrów 

 

Wykonanie oznaczenia: 

Do cylindra Nesslera nalać 100 cm
3
 badanej wody, wstawić do komparatora i 

przez porównanie dobrać ze skali wzorzec odpowiadający barwie badanej wody.  

Obliczenie wyników: 

Barwę wody obliczyć ze wzoru: 

 

     a  ·  100 

                                                     X  =                                        [ mgPt/dm
3
 ] 

       V 

Gdzie: 

a – odczytana na skali wzorców barwa próbki w mgPt/dm
3
 

V – objętość badanej wody w cm
3
. 

 

 

 

OZNACZANIE MĘTNOŚCI 

 

Aparatura: 

Butelki z korkiem doszlifowanym o pojemności 0,5 litra. 

 

Wykonanie oznaczenia: 

Do butelki o pojemności 0,5 litra nalać dobrze wymieszaną wodę i porównać ją ze 

skalą wzorców.  

 

Obliczenie wyników: 

Mętność wody wyliczyć ze wzoru: 

 

                                                           a ·  500 

X  =   ------------------   [ mg SiO2/dm
3
 ] 

                                                                  V  

 

Gdzie : 

a - mętność wody odczytana ze skali wzorców w mg/dm
3
 

V -  objętość badanej wody w cm
3
 

 

 

 

 

 

 



 

OZNACZANIE ZAPACHU 

 

Wykonanie oznaczenia: 

0,5 litra wody wlać do butelki o pojemności 1 litra, zamknąć korkiem i 

gwałtownie wymieszać, szybko otworzyć i natychmiast wąchać przy wylocie z butelki. 

 

Podawanie wyników: 

Wyniki podaje się symbolami np.: Z1R : Z2G 

Z – zapach został wykonany w temperaturze pokojowej 

R – zapach roślinny 

G – zapach gnilny 

S – zapach specyficzny 

1, 2, 3 – intensywność natężenia zapachu 

 

Skala intensywności zapachu: 

 

Natężenie Wyczuwalność 

zapachu 

Określenie zapachu 

 

0 

 

1 

 

2 

 

3 

 

4 

 

 

5 

 

 

Brak 

 

Bardzo słaby 

 

Słaby 

 

Wyraźny 

 

Silny 

 

 

Bardzo silny 

 

------------- 

 

trudno wyczuwalny 

 

łatwo wyczuwalny 

 

dyskwalifikujący wodę do picia 

 

dyskwalifikujący wodę do picia i 

potrzeb gospodarczych 

 

pełna dyskwalifikacja wody do celów 

gospodarczych 

 

 

 

 

 

OZNACZANIE KWASOWOŚCI 

 

Odczynniki: 

- wodorotlenek sodowy 0,05 mol/dm
3
 

- winian sodowo-potasowy 

- metylooranż 

- fenoloftaleina 

 

Wykonanie oznaczenia: 

Kwasowość ogólna  

Odmierzyć 100cm
3
 badanej wody do butelki, dodać 10 kropel fenoloftaleiny i 

kilka kropel winianu sodowo-potasowego, po czym miareczkować roztworem             



0,05 mol/dm
3
 wodorotlenku sodowego do słabo różowego zabarwienia nie znikającego 

przez 3 minuty. 

 

 

Obliczanie wyników: 

Kwasowość ogólną obliczyć ze wzoru: 

                                                              

      50 · a 

X og =  ------------     [ mval/dm
3
 ] 

                                                                   V 

Gdzie: 

a – ilość roztworu wodorotlenku sodowego zużyta do miareczkowania próbki wody wobec 

fenoloftaleiny 

V – objętość badanej wody. 

 

 

 

OZNACZANIE AZOTYNÓW 

 

Aparatura i odczynniki: 

- cylindry Nesslera 

- komparator do cylindrów 

- kwas sulfanilowy 

- -naftyloamina 

- octan sodowy 2-molowy 

 

Wykonanie oznaczenia: 

Do cylindrów Nesslera nalać 100 cm
3
 badanych wody dodać 1 cm

3
 kwasu sulfanilowego, 

wymieszać, pozostawić na 5 min. Dodać 1 cm
3
 -naftyloaminy i 1 cm

3
 octanu sodowego, 

wymieszać i po 10 min porównać ze skala wzorców. 

 

Obliczanie wyników: 

Zawartość azotu azotynowego obliczyć według wzoru: 

                                                             

                                                           a · 1000 

x =  --------------  [mg NO2
-
/dm

3
] 

                                                                v 

 

Gdzie: 

a  -  zawartość azotu azotynowego w próbce według skali wzorców 

v  -  objętość wody  

 

 

 

OZNACZANIE TLENU METODĄ WINKLERA 

 

Odczynniki: 

- alkaliczny jodek potasowy  

- siarczan manganowy  

- kwas siarkowy stężony  



- skrobia 0,5% 

- tiosiarczan sodowy 0,05 mol/dm
3
 

 

Wykonanie oznaczenia: 

Do butelki z nie utrwaloną próbą wody dodać, wprowadzając koniec pipety pod 

powierzchnią wody 1 cm
3
 siarczanu manganowego i 2 cm

3
 alkalicznego jodku 

potasowego, po czym zamknąć szczelnie butelkę korkiem, tak aby pod nim nie pozostał 

pęcherzyk powietrza. Zawartość butelki wymieszać i odstawić w ciemne miejsce do 

czasu opadnięcia osadu na dno, po czym dodać 1 cm
3
 kwasu siarkowego wprowadzając 

koniec pipety pod powierzchnię wody, butelkę zamknąć korkiem nie pozostawiając 

pęcherzyka powietrza pod nim, dobrze wymieszać i pozostawić do rozpuszczenia osadu 

po czym miareczkować tiosiarczanem sodowym w obecności skrobi do odbarwienia.  

 

Obliczanie wyników: 

Zawartość wolnego tlenu obliczyć ze wzoru: 

 

0,2 · a · 1000 

                 X =  -------------------  [ mgO2/dm
3
 ] 

V 

Gdzie : 

a - ilość tiosiarczanu zużyta do zmiareczkowania  

V - objętość badanej wody 

 

 

 

OZNACZANIE ZASADOWOŚCI 

 

Aparatura: 

- kolby stożkowe o pojemności 250 cm
3
 

- kwas solny 0,1 mol/dm
3
 

- fenoloftaleina i oranż metylowy 

 

Wykonanie oznaczenia: 

Do kolby stożkowej odmierzyć 100 cm
3
 badanej wody, dodać 5 kropel 

fenoloftaleiny i jeśli roztwór zabarwi się, na różowo miareczkować roztworem              

0,1 mol/dm
3
 kwasu solnego do zaniku zabarwienia. Następnie do roztworu dodać kilka 

kropel metylooranżu i miareczkować do zmiany zabarwienia z żółtej na żółto-różowy. 

 

Obliczenie wyników: 

Zasadowość wobec fenoloftaleiny obliczyć ze wzoru: 

                                                          

                                                            Vp · 100 

Zp = ---------------    [ mval/dm
3
 ] 

                                                                   V 

 

Zasadowość wobec metylooranżu obliczyć ze wzoru: 

 

                                                             Vm · 100 

Zm = ---------------   [ mval/dm
3
 ] 

                                                                    V 



 

Gdzie: 

Vp - objętość kwasu solnego zużytego do miareczkowania próbki wody wobec fenoloftaleiny 

Vm - objętość kwasu solnego zużytego do miareczkowania próbki wody wobec metylooranżu 

V - objętość wody wziętej do badania. 

 

 

 

OZNACZANIE CHLORKÓW METODĄ MOHRA 

 

Odczynniki: 

- nadtlenek wodoru 30% 

- chromian potasowy 10% 

- azotan srebrowy 0,0286  mol/dm
3
 

 

Wykonanie oznaczenia: 

Do kolby stożkowej o pojemności 300 cm
3
 odmierzyć 100 cm

3
 badanej wody, 

dodać 0,5 cm
3 

nadtlenku wodoru i 1 cm
3
 roztworu chromianu potasowego. 

Miareczkować mianowanym roztworem azotanu srebrowego do zmiany zabarwienia z 

żółtego na brunatne. 

 

Obliczenie wyników: 

Zawartość chlorków obliczyć ze wzoru : 

 

a · 1000 

                   X = ------------------   [ Cl
- 
mg/dm

3
 ] 

V 

 

Gdzie : 

a – objętość azotanu srebrowego zużyta do zmiareczkowania  

v – objętość badanej próbki. 

 

 

 

 

 

 

OZNACZANIE TWARDOŚCI OGÓLNEJ METODĄ WERSENIANOWĄ 

 

Odczynniki: 

- HCl 0,1 mol/dm
3
 

- chlorowodorek hydroksylaminy 1% (NH2OH · HCl), 

- czerń eriochromowa T, 

- siarczan sodowy 5%, 

- roztwór buforowy, 

- wersenian dwusodowy (EDTA) 0,01 mol/dm
3
 

 

Wykonanie oznaczenia: 

Do kolby stożkowej o pojemności 250 cm
3
 odmierzyć 50 cm

3
 badanej wody. 

Dodać 1 cm
3
 roztworu buforowego, 1cm

3
 roztworu hydroksylaminy, kilka kropel 



siarczanu sodowego oraz odrobinę czerni eriochromowej T i szybko miareczkować 

roztworem wersenianu do zmiany zabarwienia z winno-czerwonego na niebieski. 

 

Obliczenie wyników: 

 

                                                      a · 0,4008 ·1000  

               X =  ---------------------------       [ mgCaCO3/dm
3
 ] 

                                                                 V 

 

Gdzie : 

a – ilość wersenianu użyta do miareczkowania 

v – objętość badanej wody. 

 

 

 

OZNACZANIE ŻELAZA METODĄ RODANKOWĄ 

 

Aparatura: 

- komperator do cylindrów Nesslera,  

- cylindry Nesslera o pojemności 100 cm
3
, 

- kwas solny 1:1, 

- rodanek amonowy, 

- nadtlenek wodoru 3% , 

 

Wykonanie oznaczenia: 

Do cylindra Nesslera nalać dobrze wymieszanej wody, dodać 10 cm
3
 kwasu 

solnego , 0,5 cm
3
 nadtlenku wodoru i wymieszać. Po upływie co najmniej 5 minut dodać 

5 cm
3
 rodanku amonowego i natychmiast porównać ze skalą wzorców. 

 

Obliczenie wyników: 

Zawartość żelaza trójwartościowego obliczyć ze wzoru: 

 

        a · 1000 

                         X =  -------------    [  mg Fe/dm
3
 ] 

     V 

Gdzie : 

a – zawartość żelaza w badanej próbie na podstawie skali, 

V – objętość badanej wody. 

 

 

    Uczniowie wykonali samodzielnie odczynniki i skale wzorców na zajęciach  

       poprzedzających.  

 


